



# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

## 巴金森症之物理治療方式

台大物理治療學系 顏章伊物理治療師、林光華教授



何謂「物理治療」？它對巴金森氏症所引起的症狀又有何幫助？對於許多巴金森病友來說，「物理治療」或許是較為陌生的醫療專業。因此，本文將對「物理治療」作一整體性的簡介以及說明其對巴金森病友的幫助，期望能讓巴金森病友們更了解此專業所能提供的服務。

物理治療的定義是利用聲、電、水、冷、熱、力、光等物理因子(physical agents)來預防、鑑別、評估、治療病患的醫療專業，有別於藥物或手術治療。其介





# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

入的方式包含：功能訓練、運動治療、徒手治療、儀器治療以及科技輔具。將簡介如下。



## 功能訓練

「功能訓練」是利用重複練習日常生活功能性動作來重建病人日常生活相關的活動技能，屬於一種活動任務取向的訓練方式。舉例來說，「由坐到站立」是巴金森氏症病患常見的功能障礙之一，在臨床上，物理治療師便會教導病患重複練習由坐到站立的動作技



# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

巧，並修正不正確的姿勢控制，讓病患在最正確的指導下「重新學習」這些動作。同樣的概念，也可以應用在行走、翻身、上下樓梯等功能性任務。然而，由於進行功能訓練需要有多個系統互相配合(如：肌肉力量、心肺耐力、協調能力等)，有些病人在某些系統狀況較不理想，且無法配合作出功能性動作時，「運動治療」便扮演著重要的角色。

## 運動治療

「運動治療」是為個案機能損傷程度而設計的運動處方，使病患依照物理治療師所設計的運動處方主動地參與運動，藉此達到特定目標的治療。運動



治療所包含的運動方式有很多種，像是伸展運動(柔軟度運動)、活動度運動、阻力運動、耐力訓練以及平衡訓練等等，不同的運動型態具有不同的治療效果，因此，由物理治療師評估後，設計屬於每位個案的運動



# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

處方，將有助於治療效果的提升。舉例來說，若發現巴金森病患無法順利站起來的主要原因可能是下肢肌力不足，此時的運動治療項目便需要著重下肢伸直肌群的阻力訓練；相反的，如果平衡能力才是造成由坐到站起來困難的主要原因，平衡訓練反而應列為運動治療的主要項目，而非阻力訓練。上圖為增加柔軟度的伸展運動示範，插手彎腰動作拉到最緊且維持15~30秒才可有效牽拉；如果不拉到最緊且維持不久，就是一般所謂的活動度運動。

## 儀器治療

「儀器治療」是指使用能發出物理因子之物理治療儀器來減低疼痛、促進組織癒合、增進運動功能的治療方式。包含熱療、電療、水療、光療以及機器牽引治療，往往作為其他治療的輔助，舉例來說，僵硬是巴金森病患常見的症狀，為了延展一些已經縮短的軟組織，在進行伸展運動前，便會利用熱療來讓這些組織軟化，以利後續的伸展運動的進行。



# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

## 徒手治療

「徒手治療」是藉由物理治療師的雙手施力，來達到促進循環、減輕疼痛、增加關節活動度、增進動作功能的治療方式。包含被動運動、關節鬆動術、深層按摩、淋巴按摩、壓痛點鬆弛術、神經鬆動術、筋膜鬆弛術、結締組織按摩等手法。舉例來說，巴金森病患常有彎腰駝背或是脊椎側彎等問題，往往會造成腰酸背痛，此時物理治療便可用關節鬆動術和軟組織按摩，來達到減低疼痛的效果。

## 科技輔具

除了針對失去的功能重建訓練外，物理治療師也會適時提供輔助工具或者透過無障礙環境的設計以提昇身心障礙人士獨立、自我照顧、溝通與自由移動的能力。輔具的種類繁多，其中與巴金森氏症病人較為相關的應為拐杖(單





# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

拐、四角拐等)、有輪助行器、手動或電動輪椅以及其他可協助解決凝動現象的輔具；同樣地，每種輔具有其不同的用途，針對不同的病患，輔具的種類和規格也會有所不同，在使用前最好能諮詢物理治療師。

至於巴病的物理治療，主要目標包含兩個方向：(1)提升或延緩因巴金森氏症所造成的動作及功能失調(如：平衡能力，行走步態，轉位能力)；(2)預防任何因活動度下降所造成的二度機能損傷(如：跌倒，關節攣縮，肌力、肌耐力下降，呼吸功能下降，骨質疏鬆等)。

根據侯葉分期(H-Y stage)，在不同的嚴重程度，物理治療也有不同的治療目標：在輕微的第一期，物理治療師的角色主要是鼓勵病人多運動並維持平日活動的習慣，並提供各種運動或活動適合性的諮詢；在第二到第四期期間，物理治療師便需要開始協助病患預防跌倒，並根據評估結果來給予病患適合的治療計畫，像是平衡訓練、行走訓練或是姿勢的矯正等；至於最為嚴重的第五期，物理治療師則是要預防褥瘡以及關節攣縮的產生，提供合適的居家運動和輔具，一方面增進病患本身的生活品質，另一方面也減少照顧者的壓力與負擔。



# 台灣巴金森症病友的服務與資源

巴金森症之物理治療方式

最後值得注意的是，物理治療主要是改善巴金森氏症所引起的症狀，其本身並無法根治巴金森氏症，因此不能取代藥物的治療，必須與藥物治療配合，才能達到最好的療效。



放下書本，來筋骨活動一下吧：

## 下肢伸展運動



承重在前腳

小腿後側要感覺有被拉的感覺



後腳彎曲，承重漸漸向前轉移，身體微蹲

紅線(小腿最下方1/3處)要有被拉的感覺

後腳掌完全貼地